
第３回 熊本市教育の情報化　　　　 
　　　　　　　　検討委員会

　令和５年３月７日（火） 13:30 ～ 15:30　

熊本市教育センター　
1



議事
ア　熊本市学校情報セキュリティ対策基準策定について　　　　

2

イ　Jamf Parent 及び スクリーンタイムの展開について　　　　

ウ　iPad 用インストールアプリの整理について　

エ　情報化推進チーム実践事例集について　

オ　タブレット活用状況に関するアンケートの実施結果について（速報値）　

カ　R5 学習者用タブレット端末利用についての同意書について　

キ　次期タブレット端末等更改に向けて　
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ア　熊本市学校情報セキュリティ対策基準策定について
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【運用に向けて最終確認】

「学習者用モバイル支給端末の管理」の運用について

　① IDの管理　


　　　教職員は、児童生徒のIDは、秘匿管理し、他人に利用させて

　　　はいけないことを指導する。


　② パスワードの管理


　　　教職員は、児童生徒のパスワードを他人に知られないように

　　　指導する。


　　　　



◎2回の検証結果より


• 設定する方法がわかりにくい、という意見が多かった。


• 保護者からの問い合わせは一件（「マニュアルがどこにあるかわからない」）


• 設定してもしていなくてもあまり必要性を感じていない保護者が大多数であった。　　
しかし、本当に必要だと感じている保護者はいらっしゃった。全市に展開するのではな

く、必要とされる方だけに勧めることも可能ではないかと考える。


• 今後はスクリーンタイムも視野に入れて考える。


• 令和４年度中の展開は見送る。→ 令和５年度に入り、スクリーンタイムの検証を行う。

イ　Jamf Parent 及び スクリーンタイムの展開について　　　　
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エ　情報化推進チーム実践事例集について　　　　
◯小学校９２校、中学校４２の中から 
　「一人一台タブレット端末を活用し 
　た創造的な学び」の優れた実践事例 
　を紹介する。全20事例。 

◯全ての教員がタブレットのブックア 
　プリで視聴（動画あり）できるよう 
　にする。　　　
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オ　タブレット活用状況に関するアンケートの

　　　　　　　　　　　　　　実施結果について（速報値）　　　　

【 対象 】

① 小学校低学年（１、２年）

② 小学校中高学年（３～６年）

③ 中学生

④ 小学校教員

⑤ 中学校教員　　　



タブレット活用状況に関するアンケートの実施結果について（速報値）

（実施内容）

• 対象

• 小学校低学年児童（１、２年生）

• 小学校中高学年児童（３～６年生）

• 中学校生徒（１～３年生）

• 小学校教職員（授業を実施する者を対象）

• 中学校教職員（授業を実施する者を対象）

• 実施期間

• 令和5年（2023年）2月13日（月）～2月28日（火）
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（令和4年度主な変更点）

• タブレット導入効果を定量化するための設問を追加。

資質・能力

• 学びに向かう力

• 知識・技能

• 思考力・判断力・表現力

⇓

これを育成するためにICTを活用

（例）

• 自分の考えを整理する

• 自分の考えを説明、話し合い、考えを深める

• 考えをまとめて、発表（表現）する

⇓

これらがどれくらい実践できているのかを把握

（第2回熊本市教育の情報化検討委員会より）

そのための設問をアンケートに追加



回答者に関する情報

• 回答者数 • 教職員の担当教科
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学校
種別

学年 回答者数
（児童生徒）

回答者数
（教職員）

小
学
校

1年生 ３,９９８ ２６５

2年生 4,364 ２８９

3年生 3,734 ３０６

4年生 4,152 317

5年生 4,043 360

6年生 4,249 329

中
学
校

1年生 3,700

８０４2年生 3,714

3年生 2,702

※教職員は延べ人数
小学校教職員の回答総数は1416
中学校教職員は担当学年の設問なし

学校
種別

教科 人数

小
学
校

クラス担任
（特別支援クラス含む）

1,179

理科専科 59

音楽専科 ３２

外国語専科 １３

少人数指導 ３０

養護 ２６

栄養 ８

その他 ６９

学校
種別

教科 人数

中
学
校

国語 87

数学 102

社会 87

理科 88

外国語 104

音楽 29

美術 32

保健体育 66

技術 36

家庭 24

養護 13

栄養 3

その他 133

※その他
・通級指導関係が多くみられた

※その他
・特別支援学級関係が多くみられた
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学校での活用について
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（教職員）

○①「自分の考えを整理する」、②「自分
の考えを説明、話し合い、考えを深め
る」、③「考えをまとめて、発表（表現）
する」、ほか、タブレットを授業の中で、
どのような場面で使用しているか確認
した。
また、これらについては、頻度について
も確認した（次ページ以降）。

○①～③について、児童生徒は全般的に
学年が上がるにつれて増加しているが、
教職員の意識については小学校のほう
が使用している認識となっている。

○場面としては、「資料の検索」「意見
（考え）の提出」の使用頻度が高い。

（児童生徒）

①②

③

①② ③
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し、資料を作成して発表する

ほぼ毎回使っている ときどき使っている

単元（内容）によっては使うこともある ほとんど使っていない

（令和4年度 教職員）
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授業の「自分の考えていることをまとめる」場面で、どの程度タブレットを使っていますか

学校での活用について
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（令和4年度 児童生徒）

（参考）全国学力調査より 関連する質問の集計結果

〇学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っていますか
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43.3% 46.3%
45.4%

24.9% 24.2% 22.5%
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当てはまらない

どちらかといえば当てはまら

ない

どちらかといえば当てはまる

当てはまる

〇各教科などで学んだことを生かしながら，自分の考えをまとめる活動を行っていましたか
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の意見交換を行い、自分の考

えを深める

自分の考えや学習内容を整理

し、資料を作成して発表する

ほぼ毎回使っている ときどき使っている

単元（内容）によっては使うこともある ほとんど使っていない

（令和4年度 教職員）
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学校での活用について
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（令和4年度 児童生徒）

（参考）全国学力調査より 関連する質問の集計結果

〇学校で，学級の友達と意見を交換する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っていますか 〇学級の友達との間で話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができていますか
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当てはまる
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授業の「自分の考えや学習内容を整理し、資料を作成して発表する」場面で、どの程度タブレットを使っていますか

学校での活用について
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（令和4年度 児童生徒）

（参考）全国学力調査より 関連する質問の集計結果
〇自分の考えを発表する機会では，自分の考えがうまく伝わるよう，資料や文章，話の組立てなどを工夫して
発表していましたか
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〇学校で，自分の考えをまとめ，発表する場面で，ＰＣ・タブレットなどのＩＣＴ機器を，どの程度使っていますか
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し、資料を作成して発表する

ほぼ毎回使っている ときどき使っている

単元（内容）によっては使うこともある ほとんど使っていない

（令和4年度 教職員）
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タブレットを使った学習は楽しいですか

学校での活用について
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（令和3年度 児童生徒）

（令和4年度 児童生徒）
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児童生徒の学習意欲が高まる児童生徒の学習の理解度が高

まる

考えをまとめて話し合った

り、発表することに、児童生

徒が自信を持てるようになる

大変有効である まあまあ有効である あまり有効でない まったく有効でない

（令和4年度 教職員）
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タブレットを使うと使わない時より学習内容がよく分かりますか

学校での活用について
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教師主導の「教わる」から子どもが主役の「学びとる」授業を行う際に、次の場面でタブレット端末はどのくらい有効だと感じます
か

学校での活用について
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カ　R5 学習者用タブレット端末利用についての

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　同意書について　　　　

　Q1　使用履歴を確認する際、この同意書があれば、保護者及び児童生徒に確認を取らずに、使用
　　　履歴を学校や管理者が確認することが可能なのかどうか？

　Q2　保護者が子どもの使用履歴を閲覧する際には、子どもの同意が必要なのかどうか？

令和4年度の同意書 
　１　タブレット端末の使用に関して　（７）その他 
　　　「不適切な使用があった場合、保護者や学校、管理者が使用履歴等を 
　　　　確認することがあります。」 
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法制課からの回答

◯ 端末の使用履歴等を確認することは、子ども 
　のプライバシー侵害には当たらない。 
　 保護者が子どもの端末を見ることも、テスト 
　や宿題を見ることと同じ定義。　　　　

◯ 現在の文言だと「不適切な使用の疑いがある」 
　段階では管理者が確認することはできない。　　　　

「不適切な使用が疑われる場合は、学校、教育委
員会が使用履歴等を確認することがあります」 
　　　　　　　　　　　　　　　　　に変更予定　　　　
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キ　次期タブレット端末等更改に向けて　　　

 　【 非公開 】


